

Отзыв**научного руководителя**

о диссертации **Орлова Андрея Сергеевича «Интеллектуальная биография, социально-философские взгляды и публицистическая деятельность М. О. Меньшикова до начала работы в "Новом времени"»**, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет»

А. С. Орлов в 2011 г. был прикреплен соискателем к кафедре религиоведения и теологии философского факультета ФГБОУ ВПО «Орловский государственный университет», а с 2013 г. поступил в аспирантуру по этой же кафедре. Еще будучи соискателем Орлов определил в качестве темы своего научного исследования религиозно-философские взгляды известного в конце XIX – начале XX вв. российского публициста Михаила Осиповича Меньшикова. Изучив историографию данной персоны, Орлов выяснил, что наиболее малоизученным в жизни и творчестве Меньшикова является период до начала его сотрудничества в газете А. С. Суворина «Новое время». Андрей пришел к выводу, что без воссоздания биографии публициста невозможно в полной мере исследовать его религиозно-философские взгляды. Таким образом, им было изменено направление его работы в сторону сбора фактического материала, на основании которого можно было бы детально воссоздать жизненный путь Меньшикова. Эту задачу Орлов стал решать, детально прорабатывая документы личного архива Меньшикова, ни кем ранее практически не использовавшиеся, отложившиеся в Центре хранения дел личных собраний Москвы (ЦХДЛСМ) Главного Архивного управления.

Большую часть личного архива Меньшикова составили записные книжки публициста. Изучение этих книжек, в комплексе с письмами и

другими материалами, помогло не только воссоздать детальную биографию Меньшикова, и проследить этапы его становления как публициста, но и привело Орлова к выводу, что религиозно-философские взгляды Меньшикова необходимо рассматривать в комплексе с социальными представлениями, которые следует реконструировать не только по его публицистическим произведениям, но и по дневниковым записям. Таким образом была окончательно сформулирована концепция представленной диссертационной работы.

Исходя из выработанной концепции Орлов в своем диссертационном исследовании решает ряд задач, наиболее значимой из которых нам представляется комплексное воссоздание обстоятельств жизни и духовного и интеллектуального формирования и развития Меньшикова как личности. В контексте этой эволюции становятся понятными и логичными изменения официальных политических взглядов Меньшикова при переходе из «Недели» в «Новое время». Исследованные и показанные в диссертации самооценки Меньшиковым собственных взглядов и публицистических опытов периода сотрудничества в «Неделе» так же проливают свет на резкий на первый взгляд переход от умеренно-либеральных к более консервативным и националистическим взглядам. Представляется, что Орловым достаточно убедительно показано, что Меньшиков одной из своих главных жизненных целей поставил успешную публицистическую карьеру и материальное благополучие и готов был ради этого поменять свои официальные взгляды. В то же время в работе даются подтверждения уже высказывавшимся ранее исследователями творчества Меньшикова предположениям, что основной талант Меньшикова как публициста был не в выработке и проведении собственных взглядов, а в умении тонко почувствовать настроения определенной части общества и озвучить их в красивой и доступной среднему обывателю форме.

Анализ непосредственно религиозных взглядов Меньшикова, представленных как в публицистике, так и в дневниковых записях позволил

диссиденту развеять активно формирующийся в отечественной публицистике, посвященной Меньшикову, миф о его глубокой религиозности и приверженности православной русской церкви, основанный на его статьях в «Новом времени». Выявление и сравнение религиозных взглядов Меньшикова периода «Недели» и последних лет жизни, когда он был отстранен от работы в «Новом времени» позволили Орлову утверждать, что религиозность Меньшикова была довольно своеобразной и эклектичной. В какие-то периоды жизни она переходила даже в атеизм. Но и в конце жизни, пытаясь обращаться к церковным и христианским идеалам Меньшиков, как и в молодости, предстает в большей степени пантеистом, признающим в Христе, подобно Толстому, взгляды которого он популяризировал в «Неделе» и резко критиковал в «Новом времени», лишь талантливого проповедника.

Сравнение социально-политических взглядов Меньшикова периода «Недели» с представлениями последних лет жизни так же выявляют большое сходство и преемственность и показывают, что в эти периоды Меньшикову был чужд какой бы то ни было национализм, который им так активно проповедовался в «Новом времени».

Таким образом, представляется, что диссидент в своем исследовании успешно справился с поставленной целью изучения процессов формирования религиозно-философских взглядов Меньшикова в социально-историческом контексте, выявив при всей их противоречивости определенную внутреннюю логику.

Диссертация Орлова имеет как научное, так и общественное практическое значение. Содержащиеся в ней данные могут быть использованы как в курсах по истории России, так и в спецкурсах по политической истории и истории журналистики.

Диссертация получила апробацию в ряде выступлений на конференциях и в ходе обсуждения на кафедре религиоведения и теологии философского факультета ОГУ. Результаты исследования адекватно

представлены в публикациях диссертанта в рецензируемых научных изданиях, перечень которых утвержден ВАК России и в иных изданиях.

Исследование А. С. Орлова соответствует установленным критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Диссертация А. С. Орлова «Интеллектуальная биография, социально-философские взгляды и публицистическая деятельность М. О. Меньшикова до начала работы в "Новом времени"» является самостоятельным авторским законченным исследованием, соответствующим специальности 07.00.02 – Отечественная история. Я полагаю, что данная диссертация может быть направлена в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет» к предварительному рассмотрению и защите.

Научный руководитель
доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры
религиоведения
и теологии ФГБОУ ВПО
«Орловский государственный
университет»

Почтовый адрес: 302026, г. Орел,
ул. Комсомольская, д. 95, корп.1
ОГУ, кафедра религиоведения и
теологии
Тел. (4862) 590321
8-953-812-98-37
e-mail: s_sankova@mail.ru

Санько

Санькова Светлана Михайловна

1 марта 2015 г.

*Мичнев подпись
Чагаевская УК
Управление Радиокомитета С. С. Яверин.
Чагаева Н. Ч. 1*

